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У статті представлено аналіз розуміння глобальної ядерної безпеки в аспекті політичних 
акцентів. Актуальність пояснюється процесами, які зараз відбуваються в усьому світі, з урахуванням 
військових дій в Україні. Крім того, змінюється глобальний ядерний порядок, відбувається зміна 
клімату, спостерігається нестабільність цін на нафту та все більше виникає проблем з безпекою 
енергопостачання. Це говорить про актуальність та важливість звернення до вивчення питань щодо 
майбутнього використання ядерної енергії. Ядерне майбутнє вимагає значних зусиль, спрямованих 
на зміцнення міжнародних організацій та нормативної бази, які є системою управління глобальними 
ядерними справи. 

Визначено, що ядерна безпека вимагає глобальних рішень, мережі національних заходів, 
міжнародних правових угод та добровільних ініціатив, які формують основу комплексної та 
ефективної глобальної архітектури безпеки. За відсутності комплексної та ефективної архітектури 
прогрес, досягнутий країнами, зменшується і країнам буде складно підтримувати прогрес у напрямку 
вперед. Сьогодні підходи країн до ядерної безпеки дуже відрізняються, створюючи небезпеку, 
створюються слабкі ланки, якими можуть скористатися терористи, шукаючи найпростіший шлях до 
ядерних матеріалів, придатних для використання у зброї. Лише загальна система, яка зобов’язує 
всі держави відповідати за однакові стандарти, може забезпечити це. Усі країни повинні ефективно 
виконувати свою суверенну відповідальність щодо безпеки своїх ядерних матеріалів та засобів для 
запобігання акту катастрофічного ядерного тероризму і, таким чином, збереження переваг мирного 
ядерне використання.

Ключові слова: політичні процеси, ризики, зовнішньополітичні відносини, безпека, загроза, 
небезпека, глобалізм, ядерна небезпека, стабільність, глобальна стабільність.

Постановка проблеми. Глобальний ядерний порядок змінюється, відбувається зміна клімату, 
спостерігається нестабільність цін на нафту та все більше виникає проблем з безпекою енергопо-
стачання. Це говорить про актуальність та важливість звернення до вивчення питань щодо майбут-
нього використання ядерної енергії. Зрозуміло, що в майбутньому ядерні технології будуть поширені 
в більшій кількості держав, ніж це було раніше. Ядерне майбутнє вимагає значних зусиль, спрямова-
них на зміцнення міжнародних організацій та нормативної бази, які є системою управління глобаль-
ними ядерними справи. 

Аналіз останніх досліджень. Щодо дисертаційних досліджень, то можна виділити роботу 
Я.Завади, яка дослідила «динаміку ядерної програми Ісламської Республіки Іран з урахуванням її 
регіонального й глобального безпекового виміру» (Завада, 2020) та дослідження Д.Меньшакової 
(2021), яка дослідила ядерний статус Франції в аспекті публічного позиціонування в євроатлантич-
ному безпековому середовищі (Меньшакова, 2021). Також, серед публікацій останніх років можна 
відзначити доробок К.Мануїлової, яка дослідила застосування ядерної зброї в аспекті забезпечення 
міжнародного миру та безпеки (Мануїлова, 2019). Щодо монографій то можна відзначити роботу 
колективу авторів Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, які в про-
веденому дослідженні представили висновки «щодо значення факту наявності чи відсутності ядер-
них боєголовок в державі для її ролі на міжнародній арені; впливу атому на навколишнє природне 
середовище, аналіз міжнародних злочинів, пов’язаних із застосуванням ядерної зброї» (Адамович, 
Грицан, Пташник, 2017).
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Мета статті в тому, щоб проаналізувати сучасні підходи до розуміння глобальної ядерної без-
пеки в аспекті актуалізації проблеми в світі.

Основний матеріал дослідження. Зміцнення ядерної безпеки починається з розуміння того, 
що представляє потенційну загрозу, проти чого ця загроза спрямована, і які заходи необхідні проти-
дії їй. Тому одним кочових понять в цьому аспекті є поняття безпеки, яку можна розглядати з різних 
позицій. Науковці В.Абрамов, Г.Ситник та В.Смолянюк в свій роботі пропонують розглядати безпеку 
з концептуального погляду, який включає в себе «онтологічні і гносеологічні основи безпеки; з прак-
тичного, який включає відображення певних потреб у життєдіяльності особи, суспільства, держави 
і міжнародної спільноти; з ціннісного, куди входить філософія безпеки, культура безпеки тощо (Абра-
мов, Ситник, Смолянюк, 2016).

В Сполучених Штатах Америки поняття «безпека» набуло широкого застосування «наприкінці 
1940-х – на початку 1950-х років, коли цим терміном стали визначати комплексну сферу військо-
во-громадських досліджень стратегії, технологій, контролю над озброєнням в умовах холодної війни, 
коли проблема військового протистояння, особливо у новому ядерному вимірі, перетворилася на 
домінуючу сферу міжнародних відносин» (Гольцов, 2012). 

Слід зазначити, що безпека та фізична безпека мають загальну мету: запобігання або обме-
ження шкоди для життя, здоров'я та майна. Основна вимога безпеки – забезпечити збереження раді-
оактивних джерел, з тим, щоб запобігти їх розкраданню, втраті та несанкціонованому володінню або 
передачі.

«Під загальною назвою безпека та нерозповсюдження мається широке коло взаємопов’яза-
них питань щодо зброї масового знищення та засобів її доставки. Зокрема, враховуючи величезний 
вплив ядерної зброї на стан глобальної та національної безпеки слід говорити про проблеми міжна-
родного режиму нерозповсюдження ядерної зброї та засобів її доставки, актуальні питання ядерного 
роззброєння та гуманітарних аспектів можливого її застосування. У національному законодавстві 
використовується термін «зброя масового ураження» (Науково-технійчний центр експорту та імпорту 
спеціальних технологій, техніки та матеріалів, 2022). 

Коли ми говоримо про глобальну ядерну безпеку слід також згадати про таке поняття як 
«глобальна стабільність», яке стосується всієї планети без воєн та порушень міжнародного права 
і направлене на створення світової гармонії та загальної безпеки. Зрозуміло, що стан сучасного світу 
дуже відрізняється від такої ідеальної моделі. В той же час пошук шляхів просування у вказаному 
напрямку вимагає аналізу не бажаного, а існуючого порядку речей, у тому числі у сфері ядерної зброї 
та контролю над озброєннями. Сутність даного поняття відноситься до проблем стратегічної ста-
більності, яка має пряме посилання до ядерних озброєнь та глобальної дальності подій. Концепція 
стратегічної стабільності має досить конкретний з погляду наукового аналізу зміст. Вона пов'язана 
з доктринами та засобами ядерного стримування, які лежить в основі національної безпеки та стра-
тегічних відносин великих держав.

Глобальний характер безпеки відбивається в відповідних чинних міжнародних договірно-пра-
вових документах – як обов'язкових до виконання (конвенції), так і рекомендаційних кодексів пове-
дінки. Для безперервного підвищення безпеки та взаємного навчання важливими є мережі експерт-
них знань та досвіду в галузі безпеки. Це забезпечується спеціально створеними міжнародними 
організаціями.

На сайті з питань ядерної безпеки, радіаційного захисту та нерозповсюдження ядерної зброї 
представлено основні принципи, на яких базується міжнародний режим ядерної безпеки: «приєд-
нання до обов'язкових та рекомендаційних міжнародних договірно-правових документів, таких як 
Конвенції з безпеки та кодекси поведінки; Всеосяжний комплекс норм ядерної безпеки, який втілює 
зразкову практику, що є орієнтиром для забезпечення високого рівня безпеки, необхідного для всієї 
ядерної діяльності; Комплекс міжнародних організацій та послуг в галузі безпеки, що ґрунтується 
на нормах безпеки; необхідність забезпечення потужних національних інфраструктур та глобаль-
ної спільноти експертів. Національні інфраструктури охоплюють відповідні юридичні та інституційні 
аспекти, зокрема ядерний регулюючий орган, науково-дослідні та освітні установи та промисловий 
потенціал» (Міжнародний режим ядерної безпеки, 2022). 

Глобальний режим ядерної безпеки включає такі розділи, як безпека атомних електростанцій, 
безпека дослідних реакторів, безпека установок паливного циклу, радіаційний захист, радіаційна без-
пека персоналу, радіологічний захист пацієнтів, захист населення та навколишнього середовища, 
безпека та безпека радіоактивних джерел, безпека перевезення радіоактивних матеріалів, безпека 
поводження з радіоактивними відходами та їх поховання, зняття з експлуатації, відновлення забруд-
нених майданчиків, та готовність та реагування у разі інцидентів та аварійних ситуацій.

Питання, що виникають в галузі ядерної безпеки «знаходяться під юрисдикцією міжнародних 
організацій, зокрема Організації об’єднаних націй, Ради Безпеки ООН, Конференції з Роззброєння, 
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Міжнародного агентства з атомної енергії (МАГАТЕ), Організації Договору про всеосяжну заборону 
ядерних випробувань, Глобальної ініціативи боротьби з ядерним тероризмом, Глобального партнер-
ства проти розповсюдження зброї і матеріалів масового ураження; Стокгольмського міжнародного 
інституту дослідження миру. Ця система організацій формується через ядерне роззброєння, кон-
троль над озброєнням та нерозповсюдженням ядерної зброї» (Стамат, 2021). 

Для того, щоб забезпечити процеси, які пов’язані з ядерною безпекою в світі діють відпо-
відні договори. Зокрема, це Договір про нерозповсюдження ядерної зброї, схвалений Генеральною 
асамблеєю ООН 12 червня 1968 року. В Україні договір набрав чинності у 1994 році. На сьогодні учас-
никами є 190 держав світу. «Основними принципами договору є ядерне нерозповсюдження, ядерне 
роззброєння, мирне використання ядерної енергії. Він переглядається кожні 5 років на Оглядовій 
конференції ООН» (Ядерна дипломатія, 2020). Також слід вказати на Договір про заборону ядерної 
зброї (Full text of the Treaty on the Prohibition of Nuclear Weapons, 2022), який був схвалений 7 липня 
2017 року. Цей договір «запроваджує повну заборону ядерної зброї, включно з її розробкою, розгор-
танням, володінням, застосуванням і погрозами застосування (Ядерна дипломатія, 2020). 

Ще один важливий документ – це договір про всеосяжну заборону ядерних випробувань (The 
Comprehensive Nuclear Test Ban Treaty, 2022), який був схвалений у 1996 році. Договір містить поло-
ження, відповідно до яких «кожна держава-учасник зобов'язується не проводити будь-яких випро-
бувальних вибухів ядерної зброї чи будь-якого іншого ядерного вибуху, а також забороняти та запо-
бігати будь-якому ядерному вибуху в будь-якому місці, що знаходиться під його юрисдикцією або 
контролем; кожна держава учасник зобов'язується далі утримуватися від спонукання, заохочення 
або якої-небудь участі в проведенні будь-якого випробувального вибуху ядерної зброї і будь-якого 
іншого ядерного вибуху (СІПРІ, 2020 ).

Дж.Коккс зазначає, що «укладання Договору про ядерні сили середньої дальності в 1987 році, 
за яким було укладено Договір про скорочення стратегічних озброєнь в 1991 році та Договір про 
скорочення стратегічних наступальних озброєнь у 2002 році, створили сталий ритм скорочення стра-
тегічних ядерних озброєнь між Сполученими Штатами та Росією з метою постійного зменшення їх 
кількості завдяки виконанню цих договорів» (Коккс, 2022).

Щодо організацій, то робоча група МАГАТЕ з ядерної безпеки, яка була створена у 2002 році, 
визначає ядерну безпеку як попередження та виявлення розкрадань, диверсій, несанкціонованого 
доступу, незаконної передачі чи інших зловмисних дій щодо ядерних матеріалів, радіоактивних речо-
вин та відповідних об'єктів, а також вжиття заходів щодо протидії ім. Але таке розуміння є занадто 
широким та співзвучним основним положенням резолюції 1540 Ради Безпеки ООН, яка закликає 
усі країни розробляти та впроваджувати ефективні способи зміцнення контролю товарів та матеріа-
лів, які можуть бути використані для виробництва, зберігання та транспортування ЗМЗ, включаючи 
заходи щодо фізичного захисту таких матеріалів. Важливим є те, що дана резолюція, як і подібні, 
прийняті відповідно з главою VII Статуту ООН, обов'язкова до виконання всіма країнами-членами 
ООН, незалежно від того, чи є дані країни членами відповідних міжнародних договорів та режимів.

Ґрунтовну роль в аспекті забезпечення глобальної ядерної безпеки також має НАТО. Як зазна-
чає Дж.Коккс «ядерна зброя перебуває в основі колективної безпеки НАТО з моменту створення 
Організації. Протягом понад 70 років як національні арсенали ядерних держав – членів НАТО – США, 
Сполученого Королівства і Франції, так і американська ядерна зброя передового базування в Європі, 
слугують інструментом стримування для Альянсу і запевнення для його членів. Глави держав і урядів 
НАТО неодноразово підтверджували, що НАТО є ядерним альянсом і залишатиметься таким допоки 
існує ядерна зброя» (Коккс, 2022).

Висновки Індексу ядерної безпеки NTI за 2020 рік (Індекс NTI) підкреслюють обмеження поточ-
ного стану внутрішнього законодавства та політики окремих держав щодо спільної праці над посилен-
ням певних аспектів ядерної безпеки, а також для встановлення більш формальних зобов’язуючих 
договорів між міжнародними організаціями, які складають глобальну архітектуру ядерної безпеки. 
Цей ланцюжок відображає постійний брак політичної волі для ефективного поєднання цих елементів 
і розширення можливостей цих багатосторонних структур. Країни повинні робити більше, щоб усу-
нути прогалини та підтримувати, сприяти та брати участь в цьому процесі щодо зміцнення глобаль-
ної архітектури ядерної безпеки.

Ефективна глобальна архітектура ядерної безпеки включає такі характеристики: всеосяжність: 
«усі ядерні матеріали та об’єкти, які можна використовувати для зброї, повинні бути охоплені в сис-
теми, включаючи матеріали поза цивільними програмами (або військові матеріали); стандарти та 
найкращі практики: усі держави та об’єкти, що зберігають ядерні матеріали, придатні для викори-
стання у зброї повинні відповідати міжнародним стандартам і передовій практиці; зміцнення довіри: 
держави повинні сприяти зміцненню впевненості в ефективності своєї безпеки та повинні вжити 
заспокійливих дій, щоб продемонструвати, що всі ядерні матеріали та установки безпечні; мінімізація 
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та усунення: держави повинні працювати над зменшенням ризику шляхом мінімізації або де це 
можливо, ліквідувати запаси зброєних ядерних матеріалів і кількість місць, де вони знаходяться» 
(Neakrase, 2021).

І тут слід враховувати теорії ризику. Слушною є думка науковців А.Пехник та А.Кройтора, які 
налогошують, що «ризик отримує своє вираження в реальності, що включає в себе елементи ціле-
покладання, прогнозування та планування очікуваних станів, процесів та явищ. Тобто, ризик з'явля-
ється як реакція на ситуацію, що склалася. В результаті, компонент майбутнього в ризику робить його 
найважливішою установкою в процесі прийняття рішень та центральною категорією в описі майбут-
нього» (Пехник, Кройтор, 2021).

Щодо практики цікавим є досвід Тихоокеанської північно-західної національної лабораторії 
(PNNL), яка є основним постачальником підтримки місії з нерозповсюдження. PNNL співпрацює 
з партнерами в понад 100 країнах над розробкою відповідних систем фізичної та кібербезпеки; навчає 
персонал тестуванню, оцінці, технічному обслуговуванню та перевірці цих систем; покращує вияв-
лення ядерних і радіологічних матеріалів, які переміщуються не відкрито та розширює можливості 
ядерної криміналістики (Global Nuclear and Radiological Security, 2022). 

Щодо актуальних поточних подій в світі, то слід згадати про проведення Десятої Оглядової кон-
ференції учасників Договору про нерозповсюдження ядерної зброї (Нью-Йорк, 3 серпня 2022 року), 
яка була організована Контртерористичним центром ООН (UNCCT), Контртерористичним управ-
лінняя ООН (UNOCT) та Європейським Союзом (ЄС). Темою конференції є «Зміцнення глобальної 
архітектури ядерної безпеки: Універсалізація Міжнародної конвенції про боротьбу з актами ядерного 
тероризму (ICSANT)» ( High level event, 2022).

Що стосується України в цих процесах, то слід відзначити, що наша країна відіграла важливу 
історичну роль в аспекті «збереження та зміцнення міжнародного режиму ядерного нерозповсю-
дження, відмовившись від ядерної зброї» (Науково-технійчний центр експорту та імпорту спеціаль-
них технологій, техніки та матеріалів, 2022). Сьогодні слід враховувати ту безпечну ситуацію, в якій 
знаходиться наша держава, тому «необхідним є аналіз матеріалів, які відображають складні питання 
можливої ролі ядерної зброї у забезпеченні національної безпеки. У зв’язку з різким зростанням 
загрози тероризму у світі та в Україні значну увагу слід приділяти питанням протидії ядерному теро-
ризму, а також тероризму із застосуванням хімічних, біологічних і радіоактивних матеріалів» (Науко-
во-технійчний центр експорту та імпорту спеціальних технологій, техніки та матеріалів, 2022). Тому 
в Україні безпека та нерозповсюдження включає такі напрями, як «ядерне нерозповсюдження та 
ядерне роззброєння, протидія ядерному тероризму (фізична ядерна безпека), Роль і місце України 
в ядерному нерозповсюдженні, хімічні та біологічні загрози, тероризм з використанням ЗМЗ, протидія 
розповсюдженню засобів доставки ЗМЗ, експортний контроль» Науково-технійчний центр експорту 
та імпорту спеціальних технологій, техніки та матеріалів, 2022).

В російській федерації ядерна зброя також має важливу в роль щодо визначення загальної 
стратегії розвитку країни. «Концепції застосування або погрози застосування ядерної зброї з боку цієї 
країни включають як доктринально визначене ядерне стримування, так і доктринально невизначений 
ядерний шантаж, що став центральним елементом російської гібридної війни. Провал початкових 
цілей широкомасштабної воєнної агресії РФ проти України, розпочатої 24 лютого 2022 р., вплинув 
на російську ядерну політику. Змінилися критерії застосування ядерної зброї у конвенційній війні та 
форми ядерного шантажу» (Їжак, 2022). Зараз Російська Федерація використовує політику ядерного 
шантажу. При цьому, публічно, як правильно зазначає О.Їжак «РФ робить спроби приховати ядерний 
шантаж за доктринальними положеннями ядерного стримування, яке загалом залишається ефек-
тивним» (Їжак, 2022).

Зараз ми спостерігаємо, що Російська Федерація здійснює «активні спроби штучного ство-
рення критеріїв використання ядерної зброї, які би формально відповідали глобальному ядерному 
порядку, залишаючи водночас простір для ядерного шантажу. Зокрема, цим може бути пояснено 
звинувачення Росії на адресу України в розробці зброї масового ураження й намагання якнайш-
видше анексувати тимчасово окуповані українські території. Створення повоєнної архітектури 
міжнародної безпеки вимагатиме приведення ядерної політики РФ до норм глобального ядерного 
порядку» (Їжак, 2022).

Слід погодитися з думкою Шарля Мішеля, який зазначає, що «вторгнення Росії в Україну 
і нещодавні випробування КНДР балістичних ракет загрожують глобальній безпеці». На його думку, 
«глобальна безпека знаходиться під загрозою. Росія, що володіє ядерною зброєю, атакує суверенну 
Україну і при цьому дозволяє собі міркувати про варіанти застосування ядерної зброї» (Глобальна 
безпека знаходиться під загрозою через дії Росії і КНДР, 2022). А.Гриценко зазначає, що «вже сам 
факт ядерних погроз Путіна підриває напрацьовані в поствоєнний період принципи нерозповсю-
дження зброї масового знищення» (Гриценко, 2022). 
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Наприкінці слід навести думку Марджолійн ван Ділен, що «усі держави та всі ми несемо спільну 
відповідальність за підтримку ядерної безпеки, починаючи з правова основа. Мир і стабільність вима-
гають колективних зусиль» (High level event, 2022).

Висновки. Ядерна безпека вимагає глобальних рішень, мережі національних заходів, між-
народних правових угод та добровільних ініціатив, які формують основу комплексної та ефектив-
ної глобальної архітектури безпеки. Договори про нерозповсюдження ядерної зброї та діяльність 
відповідних установи мають містити нові виклики, зростання глобального тероризму, військові дії 
в Україні тощо. За відсутності комплексної та ефективної архітектури прогрес, досягнутий країнами, 
зменшується і країнам буде складно підтримувати прогрес у напрямку вперед. Сьогодні підходи країн 
до ядерної безпеки дуже відрізняються, створюючи небезпеку, створюються слабкі ланки, якими 
можуть скористатися терористи, шукаючи найпростіший шлях до ядерних матеріалів, придатних для 
використання у зброї. Лише загальна система, яка зобов’язує всі держави відповідати за однакові 
стандарти, може забезпечити це. Усі країни повинні ефективно виконувати свою суверенну відпові-
дальність щодо безпеки своїх ядерних матеріалів та засобів для запобігання акту катастрофічного 
ядерного тероризму і, таким чином, збереження переваг мирного ядерне використання.

Sokolovska O. Global Nuclear Security: Current Policy Emphasis
The article presents an analysis of the understanding of global nuclear security in terms of political 

accents. The relevance is explained by the processes that are currently taking place all over the world, 
taking into account the military operations in Ukraine. In addition, the global nuclear order is changing, 
the climate is changing, your oil price volatility, and the increasing problem of energy security. This speaks 
of the relevance and importance of turning to the study of issues of the future use of nuclear energy. 
The nuclear future requires significant efforts to strengthen international organizations and the regulatory 
framework that governs global nuclear affairs.

It was noted that nuclear security requires global solutions, networks of national measures, 
international legal agreements and voluntary initiatives that form the basis of a comprehensive and effective 
global security architecture. Without a comprehensive and effective architecture, the progress made by 
countries is diminishing and it will be difficult for countries to sustain progress forward. Today, the country's 
approaches to nuclear security are very different, creating the danger that small links have been created to 
get rid of terrorists, looking for the easiest route to weapons-grade nuclear material. Only a general system 
that holds all states accountable to the same standards can ensure this. All countries must effectively 
exercise their sovereign security over their nuclear materials and facilities to prevent an act of catastrophic 
nuclear terrorism and thus preserve the benefits of peaceful nuclear energy.

Ключові слова: political processes, risks, foreign policy relations, security, threat, danger, globalism, 
nuclear danger, stability, global stability.
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